

7. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 114.
8. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 442.
9. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 444.
10. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 454.
11. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 457.
12. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 807.
13. ДАВВ. – Ф. 71. – Воп. 1. – Спр. 827.

УДК 337.7(476)

## **БЕЛОРУССКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ПРОБЛЕМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРИОД НЭПА**

Лученкова Е. С., доцент

Витебский государственный технологический университет  
г. Витебск, Республика Беларусь

Ключевые слова: историография, потребительская кооперация, новая экономическая политика (НЭП), период исследования, литература, научный труд.

Реферат. В статье предпринята попытка сделать обзор белорусской историографии по проблеме деятельности потребительской кооперации Республики Беларусь в период НЭПа. Дается обзор литературы и научных исследований по определенным временным периодам.

Современные экономические и социальные процессы дают толчок к изучению и анализу опыта периода новой экономической политики. Этот период характеризуется важнейшими изменениями в экономической и политической жизни республики. В этой связи представляется необходимым не только всестороннее изучение, но и критической осмысление опыта прошлого, в том числе, и в развитии потребительской кооперации республики. Анализ её работы свидетельствует о том, что она в условиях переходного периода может превратиться в один из экономических институтов, способных сочетать общегосударственные и частные интересы многих слоев населения.

В связи с этим приобретает особый интерес историографический обзор деятельности потребительской кооперации в период НЭПа.

Первый период исследования относится к 1920–1930 гг. В эти годы, после опубликования известных работ В. И. Ленина «О продналоге» и «О кооперации» вышло значительное количество исследований, анализирующих и пропагандирующих вышеназванные работы, например, работы А. Андреева «Кооперация в социалистическом строительстве» (Москва, 1924 г.), И. Берхин «Основные этапы формирования кооперативного плана В. И. Ленина» (Москва, 1930 г.) и др.

Главная задача литературы состояла в изучении и пропаганде взглядов В. И. Ленина на кооперацию, в разъяснении решений партии и правительства о кооперативном строительстве, в стремлении творчески применять ленинское учение к практическим задачам кооперативного движения.

Вышедшая литература по истории кооперации характеризуется тесной связью с жизнью кооперативного движения. В книгах и брошюрах этого периода большое внимание уделялось выявлению недостатков в кооперативном строительстве и путях к их устранению.

Так, например, в книге Н. Попова «Торговля и кооперация» (Москва, 1925 г.) показаны недостатки в кооперативной торговле в 1923–1924 гг. А в работе И. Е. Любимова показаны успехи потребительской кооперации в снабжении и сбыте в 1924–1926 гг., а также недостатки и задачи в торговле. Он критикует Госплан за недостатки в планировании кооперативной торговли. В работе показана прочность линии троцкистско-зиновьевской оппозиции в кооперативном строительстве [1].

Вопросы потребительской кооперации в период НЭПа рассматривались и в работе Б. Дьячкова «Сельскохозяйственный кредит и сельскохозяйственная кооперация в СССР» (Москва, 1928 г.). В работе излагается история кооперации, в том числе и потребительской в СССР в 1923–1927 гг.

Автор показывает, что основным фактором, определяющим социальный состав и социальное содержание работы кооперации, является социально-экономический строй страны, в условиях которого работает кооперация [2].

Второй период в историографии проблем потребительской кооперации приходится на начало 30-х гг. XX в. В этот период прекращаются серьёзные публикации о деятельности кооперации вообще, и потребительской в том числе. Это объясняется тем, что потребительская кооперация в 30-е годы прошлого века переживала интенсивный процесс огосударствления. В силу этого писать об экономической, а тем более о политической деятельности потребительской кооперации, означало ставить под сомнение курс партии по укреплению государственной собственности на средства производства.

Однако этот период характеризуется тем, что потребительская кооперация стала изучаться с точки зрения её роли в подготовке сплошной коллективизации. Интерес к этому вопросу усиливался в связи с изучением истории коллективизации крестьянских хозяйств. Поэтому принимались меры по усилению развития простейших видов кооперации. В связи с этим возникла потребность в обобщении опыта кооперативного строительства.

Изучение истории потребительской кооперации этого периода тормозилось культом личности Сталина. Культ личности затруднял объективный подход к изучению вопросов о роли народных масс, в кооперативном движении [3, С. 21]. Все это привело к тому, что в этот период вышло мало работ о потребительской кооперации.

Что касается литературы по потребительской кооперации в Беларуси, напечатанной в 20–30-е годы прошлого века, то её практически нет. Отрывочные сведения о деятельности потребительской кооперации можно взять из статьи Р. А. Бонч-Осмоловского «Эволюция сельского хозяйства БССР с 80-х гг. прошлого столетия до настоящего времени» (1924). Она была напечатана в журнале «Савецкае будаўніцтва» в 1924 в первом и втором номерах. В данной статье исследуется становление и развитие сельской кооперации и в связи с этим имеется некоторая информация о деятельности потребительских обществ сельской местности.

Третий период приходится на 40–60-е гг. XX. Только с конца 40-х начала 50-х годов XX века кооперативная тема начала развиваться более активно. В трудах ученых этого периода господствовало субъективное мнение, что потребительская кооперация 1920–1930 гг. успешно выполнила предписанную ей роль в подготовке «всемирно-исторической победы социализма». Во всех опубликованных работах, посвященных этому вопросу, большое внимание уделено анализу торговой деятельности потребительской кооперации как основной торгующей организации на селе в 20-е годы. Наиболее полно она исследуется в работах Дурманова Г. И. «Роль потребительской кооперации в развитии торгового обмена между городом и деревней» (Москва, 1959 г.), Лехова З. Н. «Развитие заготовительной деятельности в потребительской кооперации СССР» (Москва, 1961 г.) и др. Однако названные авторы не только чрезмерно завышают роль потребительской кооперации в организации

торговли, но и необоснованно отождествляют кооперативную торговлю с государственной её формой.

Особый интерес представляет работа Я. Кистанова, вышедшая в 1951 году «Потребительская кооперация СССР». В книге дан исторический очерк потребительской кооперации с начала её возникновения до 1950 г. В соответствии с поставленной задачей он дал сжатое освещение вопроса о развитии кооперации в 1921–1929 гг. В ней показаны два этапа в развитии потребительской кооперации, сжато показаны рост низовой её сети, развитие кооперативной торговли, успехи в области снижения расходов, материальной заинтересованности пайщиков в кооперативной торговле. В работе нет анализа политики 1921–1929 гг. в области кооперативных кадров, кооперативной демократии. Крайне сжато изложен вопрос о заготовительной и производственной деятельности потребительской кооперации [4].

В работе Б. Абрамова, вышедшей в 1956 г. освещается деятельность партии по укреплению кооперативных кадров, организации тракторных колонн МТС. Рассматривается вопрос о работе партийных организаций среди бедноты, среди женщин. При этом не показана роль бедноты и делегатских собраний в кооперативном движении [5].

В 60-е годы XX века возрастает интерес к проблемам кооперации вообще и потребительской в том числе. Он был вызван изменениями в политической жизни страны, произошедшими после XX съезда КПСС. Были предприняты попытки переосмысления базовых исторических процессов и явлений. Был сделан вывод о том, что кооперация есть составная часть социалистического способа производства, которая осуществляет свою деятельность под руководством государства. Примером могут служить работы: Морозова Л. Ф. «От кооперации буржуйской к кооперации социалистической» (Москва, 1969 г.), Сергеева И. И. «Разработка В. И. Лениным кооперативного плана 1917–1923 гг.» (Саратов, 1966 г.) и др.

В 1961 г. вышла работа И.Г. Булатова «Борьба коммунистической партии за развитие кооперативного движения в СССР (1921–1925 гг.)». В работе проанализирована работа партии и правительства в кооперативном строительстве, а также деятельность всех видов кооперации (потребительской, сельскохозяйственной, кредитной). В основу работы положены различные исторические источники: резолюции, решения съездов, конференций и Пленумов ЦК, отчеты центров различных видов кооперации о её работе и отчеты местных кооперативных организаций, статистико-экономические материалы, цифровые данные сборников ЦСУ, архивные источники [6].

В 60–70-е годы происходит расширение тематики исследований и углубления анализа проблем новых экономических отношений в промышленности и сельском хозяйстве Беларуси в 1920–1930 гг. XX века. Заметным вкладом в изучение этих вопросов явились кандидатские диссертации А. Р. Горбачева, М. Г. Максимовой, В. Н. Михнюка, В. В. Шашко: Горбачёв А. Р. «Переход Советской Белоруссии к новой экономической политике (1921–1929 гг.)» – Дисс... кан. ист. наук. – Минск, 1960; Шашко В. В. «Хозяйственная политика Коммунистической партии в деревне в 1926–1929 гг. (По материалам Белоруссии)» – Дисс... кан. ист. наук. – Минск, 1967; Михнюк В. Н. «Историография социально-экономического развития белорусской деревни в 1917–1929 гг.» – Дисс... кан. ист. наук. – Минск, 1975 г. и др.).

В научных трудах выполняемых после 1985 года стали наблюдаться новые подходы в оценках НЭПа, кооперации в целом и потребительской в частности. Среди научных публикаций наибольший интерес представляют две диссертации по проблемам кооперативного строительства 1920–1930 гг.: Котаў І. С. «Кааперацыя ў грамадска-палітычным жыцці БССР (20-я пач. 30-х гг.)» – Дыс... канд. гіст. навук. – Мінск, 1995; Микула Е. И. «Влияние новой экономической политики на колхозно-

кооперативное строительство в белорусской деревне (20-е нач. 30-х гг.)» – Дис... кан. ист. наук. – Минск, 1991.

В диссертации Е. И. Микулы показан процесс влияния новой экономической политики на деятельность кооперации. Достоверно рассмотрены процессы насильственной коллективизации, подавления простейших форм кооперации и процесс огосударствления потребительской и её формы.

Несомненно, удачной можно назвать и диссертацию И. С. Котова. В ней впервые проанализирована роль всей системы кооперации и потребительской, в том числе, в общественно-политической жизни республики в 20-е годы (период НЭПа).

В 1996 г. была защищена диссертация Лученковой Е.С. «Деятельность потребительской кооперации Беларуси (1920–1930 гг.)». В диссертации на основании архивных документов, статистических отчетов, справочников и докладов Центрсоюза и Центроблсоюза о хозяйственной деятельности потребительской кооперации в экономике республики в период НЭПа, были освещены вопросы торговли потребительской кооперации в Республике Беларусь, производственная деятельность потребительской кооперации республики, подготовка квалифицированных кадров для системы потребительской кооперации Беларуси.

Кроме перечисленных трудов в 90-е годы XX в. вышла монография «Потребительская кооперация Белорусской ССР», но она полностью посвящена анализу работы потребительской кооперации республики в 80-е годы XX в.

Познавательный интерес имеет изданная в 1993 году книга «Ветераны потребительской кооперации Республики Беларусь». В ней собран большой биографический материал наиболее активных работников потребительской кооперации республики.

На основании изложенного можно сделать вывод, что в белорусской историографии деятельность потребительской кооперации в период НЭПа не получила должного освещения и требует её современного прочтения.

#### Список используемых источников

1. Любимов, И. Е. Потребительская кооперация в социалистическом строительстве СССР / И. Е. Любимов. – Москва, 1928.
2. Дьячков, Б. Сельскохозяйственный кредит и сельскохозяйственная кооперация в СССР / Б. Дьячков. – Москва, 1928.
3. Резолюция XX съезда КПСС. – Москва, 1956. – С. 21.
4. Кисталов, Я. Потребительская кооперация СССР. Исторический очерк / Я. Кисталов. – Москва, 1951.
5. Абрамов, Б. Организаторская работа партии по осуществлению ленинского кооперативного плана / Б. Абрамов. – Москва, 1956.
6. Булатов, И. Г. Борьба Коммунистической партии за развитие кооперативного движения в СССР (1921–1925 гг.) / И. Г. Булатов. – Пенза, 1961.